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CADERNO DE PROVA OBJETIVA 

NÍVEL SUPERIOR 

 

CARGO: MÉDICO DO TRABALHO 

 

 

 

Antes de iniciar, confira as páginas de seu Caderno de Prova e sua sequência numérica das questões, 
comunicando qualquer falha ao fiscal para providências, pois não poderá fazê-lo posteriormente. 

 
 

 Este caderno contém a PROVA OBJETIVA com 100 (cem) questões, sem repetição ou falhas.  
 

 O tempo disponível para realização da prova será de 4 horas e 30 minutos, não havendo 
prorrogação por qualquer motivo. 
 

 Para cada uma das questões, serão apresentadas 5 (cinco) alternativas designadas pelas letras: 
A) 

B) 

C) 

D) 

E) 

 Assinale UMA ÚNICA ALTERNATIVA PARA CADA QUESTÃO. 
 

 A rasura ou a marcação em mais de uma alternativa no CARTÃO-RESPOSTA, ANULA A 
MARCAÇÃO DA QUESTÃO. 
 

 No CARTÃO-RESPOSTA, as questões são representadas por seus respectivos números. O 
candidato deverá marcar as 100 (cem) questões, correspondentes ao número de questões deste 
caderno de prova.  
 

 Preencha, FORTEMENTE, com caneta esferográfica de tinta azul ou preta, toda a área 
correspondente à opção de sua escolha, sem ultrapassar seus limites. Exemplo: 

 
 O candidato deverá assinar o Cartão-Resposta e transcrever para ele o texto/frase a seguir, sob 
pena de eliminação: 

 

“Cultive, cuide, queira bem, o resto vem.” 

 

 O CARTÃO-RESPOSTA não pode ser dobrado, amassado, rasurado, riscado ou manchado, pois 
este documento não é substituível.  
 

 Os três últimos candidatos deverão sair juntos e assinar a ata de sala.  
 

INSTRUÇÕES 
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TEXTO I 

Sem quórum, Câmara adia novamente 
leitura da segunda denúncia contra 

Temer 

Sessão do plenário não foi realizada por 
causa da baixa presença de deputados. 
Supremo só poderá analisar denúncia 
contra o presidente se a Câmara autorizar. 

Por Fernanda Calgaro e Alessandra Modzeleski, 
G1, Brasília  

25/09/2017   

 

Pela segunda vez, Câmara dos 
Deputados adiou, nesta segunda-feira (25), a 
leitura da nova denúncia contra o presidente 
Michel Temer, apresentada pela Procuradoria 
Geral da República. Não houve presença 
suficiente de parlamentares para a abertura da 
sessão de plenário. A leitura é uma 
formalidade para o processo ter andamento na 
Casa.  

A sessão de plenário havia sido 
agendada para iniciar às 14h. Era necessário 
que, dos 513 deputados, pelo menos 51 
deputados estivessem presentes para que ela 
fosse aberta. No entanto, 30 minutos depois, 
com apenas 23 parlamentares na Casa, dos 
quais nove presentes no plenário, a reunião foi 
cancelada. Uma nova sessão foi marcada para 
a manhã de terça-feira (26).  

A denúncia contra Temer foi entregue 
pelo Supremo Tribunal Federal (STF) à 
Câmara na quinta-feira (21). Na sexta-feira 
(22), a leitura já havia sido adiada, depois que 
a sessão do plenário foi cancelada, também 
por falta de quórum.  

Um dos deputados presentes nesta 
segunda, Chico Alencar (Psol-RJ) afirmou que 
acreditava que o quórum seria alcançado e 
trouxe a denúncia impressa para acompanhar 
a leitura. Segundo ele, a demora do governo 
em concluir essa etapa já é vista como uma 
estratégia para angariar apoio.  

"A indagação que fica é: tendo pressa 
em enterrar logo essa denúncia, por que 

governistas não se mobilizam para dar o 
quórum aqui? Parece que isso tudo, na 
verdade, faz parte do jogo. É uma sinalização 
que eles vão vender carinho esse apoio ao 
governo, como toda e qualquer matéria". 

Denúncia 

Temer foi denunciado ao STF pelos 
crimes de organização criminosa e obstrução 
de Justiça. Mas a Corte só poderá analisar a 
acusação se a Câmara autorizar.  

A votação pode acontecer em outubro, 
segundo estimou o presidente da Casa, 
Rodrigo Maia (DEM-RJ).  

Nesta quinta, o Supremo rejeitou, por 10 
votos a 1, pedido da defesa de Temer para 
suspender o envio da denúncia à Câmara.  

Os advogados do presidente queriam 
que a Corte aguardasse a conclusão das 
investigações sobre se executivos da J&F 
omitiram informações nas delações 
premiadas. As provas apresentadas por eles 
compõem parte da denúncia contra Temer.  

Análise na Câmara 

Assim como na primeira denúncia 
oferecida contra Temer, por corrupção 
passiva, caberá à Câmara dos Deputados 
decidir se autoriza ou não a continuidade do 
processo ao Supremo.  

Se a denúncia seguir para o STF e os 
ministros decidirem aceitá-la, Temer se tornará 
réu e será afastado do mandato por até 180 
dias.  

Mas, para a acusação da PGR contra o 
presidente seguir para a Corte, são 
necessários os votos de, no mínimo, 2/3 dos 
deputados, ou seja, 342 dos 513.  

Se a Câmara não der aval ao 
prosseguimento do processo, a denúncia 
ficará parada até o fim do mandato de Temer, 
em 31 de dezembro de 2018.  

https://g1.globo.com/politica/noticia/sem-quorum-
camara-adia-novamente-leitura-da-nova-denuncia-

contra-temer.ghtml 

 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 
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QUESTÃO 1  

O uso dos vocábulos no diminutivo tem várias 
funcionalidades em um texto. Sendo assim, 
assinale a alternativa que esclarece o uso do 
diminutivo para a construção da mensagem do 
parágrafo 5. 

A) Intui um significado pejorativo para o 
contexto criado pelo período. 

B) Traduz a potencialidade do ato do verbo 
“vender”. 

C) Expõe a descrença de Chico Alencar (Psol-
RJ) em relação aos atos do presidente Temer. 

D) Soma crítica ao discurso elaborado pelo 
deputado Chico Alencar (Psol-RJ). 

E) Demonstra, de forma crítica, a crise na 
situação partidária vivenciada pelo Brasil. 

 

QUESTÃO 2  

De que maneira podemos ajustar o período 
“Se a denúncia seguir para o STF e os 
ministros decidirem aceitá-la, Temer se tornará 
réu e será afastado do mandato por até 180 
dias” (Parágrafo 11) para que se perceba 
relação de causa e consequência na 
informação, sem que haja alteração de 
significado na mensagem?  

A) Caso a denúncia siga para o STF e os 
ministros decidirem aceitá-la, Temer se tornara 
réu e será afastado do mandato por até 180 
dias. 

B) Para que a denúncia siga para o STF e os 
ministros decidam aceita-la, Temer deverá se 
tornara réu e será afastado do mandato por 
até 180 dias. 

C) A denúncia seguindo para o STF e os 
ministros decidindo aceitá-la, Temer se tornará 
réu e será afastado do mandato por até 180 
dias. 

D) A denúncia seguindo para o STF e os 
ministros decidindo aceitá-la, no entanto 
Temer se tornará réu e será afastado do 
mandato por até 180 dias. 

E) Por mais que a denúncia siga para o STF e 
os ministros decidam aceitá-la, Temer se torna 
réu e será afastado do mandato por até 180 
dias. 

QUESTÃO 3  

Observe a estruturação sintática dos períodos 
1 e 2 para, em seguida, dispor sobre o uso do 
acento grave nos períodos. Verifique as 
declarações a respeito e opte pela alternativa 
correta. 

1. Nesta quinta, o Supremo rejeitou, por 10 
votos a 1, pedido da defesa de Temer para 
suspender o envio da denúncia à Câmara.  

2. Assim como na primeira denúncia oferecida 
contra Temer, por corrupção passiva, caberá à 
Câmara dos Deputados decidir se autoriza ou 
não a continuidade do processo ao Supremo.  

 

Observe as declarações: 

I- No caso 1, o uso do acento grave é exigido 
por conta da predicação verbal, tendo em vista 
que o verbo “REJEITOU” é verbo bitransitivo, 
sendo o objeto direto é todo o trecho “pedido 
da defesa de Temer para suspender o envio 
da denúncia” e o objeto indireto é “à Câmara”. 

II- No caso do período 2, “caberá” também é 
um verbo transitivo direto, tendo o objeto direto 
“à Câmara dos Deputados”. 

III- Tratando dos dois casos, levantados pelos 
períodos 1 e 2, podemos declarar que, no 
período 1, a regência da preposição está 
centrada na expressão “envio”, exigindo o uso 
do acento grave que se funde com o artigo do 
vocábulo “Câmara”. Já no período 2, a 
regência da preposição está sob a influência 
do verbo “caberá” por se tratar de um verbo 
transitivo indireto. 

Assinale a alternativa coerente quanto às 
declarações I, II e III. 

A) A declaração I está verdadeira. 

B) A declaração II está verdadeira. 

C) Apenas a declaração III está verdadeira. 

D) As declarações I e II estão verdadeiras. 

E) Todas as declarações estão falsas. 
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QUESTÃO 4  

Na estruturação do seguinte parágrafo, 
verificamos que há repetições de termos 
desnecessários. Verifique em que item sua 
reescrita demonstra soluções para  tal desvio 
textual. 

A leitura de novas denúncias contra o 
presidente Michel Temer é uma formalidade 
para o processo ter andamento na Câmara 
dos Deputados. Fazer a leitura era um dos 
objetivos do deputado Chico Alencar (Psol-
RJ), pois foi um dos poucos presentes que 
levou as novas denúncias impressas. 

A) A leitura de novas denúncias contra o 
presidente Michel Temer é uma formalidade 
para o processo ter andamento na Câmara 
dos Deputados. Fazer a leitura era um dos 
objetivos do deputado Chico Alencar (Psol-
RJ), pois foi um dos poucos presentes que 
levou o documento. 

B) A leitura de novas denúncias contra o 
presidente Michel Temer é uma formalidade 
para o processo ter andamento na Câmara 
dos Deputados. Fazer ela era um dos 
objetivos do deputado Chico Alencar (Psol-
RJ), pois foi um dos poucos presentes que 
levou tal documento impresso. 

C) A leitura de novas denúncias contra o 
presidente Michel Temer é uma formalidade 
para o processo ter andamento na Câmara 
dos Deputados. Fazê-la  era um dos objetivos 
do deputado Chico Alencar (Psol-RJ), pois foi 
um dos poucos presentes que levou o 
documento impresso. 

D) A leitura delas contra o presidente Michel 
Temer é uma formalidade para o processo ter 
andamento na Câmara dos Deputados. Fazê-
la era um dos objetivos do deputado Chico 
Alencar (Psol-RJ), pois foi um dos poucos 
presentes que levou as novas denúncias 
impressas. 

E) A leitura de novas denúncias contra o 
presidente Michel Temer é uma formalidade 
para o processo ter andamento na Câmara 
dos Deputados. Fazer ela era um dos 
objetivos do deputado Chico Alencar (Psol-
RJ), pois foi um dos poucos presentes que 
levou as novas denúncias impressas. 

 

TEXTO II 

 

JOSÉ 
 
E agora, José? 
A festa acabou, 
a luz apagou, 
o povo sumiu, 
a noite esfriou, 
e agora, José? 
e agora, você? 
Você que é sem nome, 
que zomba dos outros, 
Você que faz versos, 
que ama, protesta? 
e agora, José? 
 
Está sem mulher, 
está sem discurso, 
está sem carinho, 
já não pode beber, 
já não pode fumar, 
cuspir já não pode, 
a noite esfriou, 
o dia não veio, 
o bonde não veio, 
o riso não veio, 
não veio a utopia 
e tudo acabou 
e tudo fugiu 
e tudo mofou, 
e agora, José? 
 
E agora, José? 
Sua doce palavra, 
seu instante de febre, 
sua gula e jejum, 
sua biblioteca, 
sua lavra de ouro, 
seu terno de vidro, 
sua incoerência, 
seu ódio, - e agora? 
 
Com a chave na mão  
quer abrir a porta, 
não existe porta; 
quer morrer no mar, 
mas o mar secou; 
quer ir para Minas, 
Minas não há mais! 
José, e agora? 
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Se você gritasse, 
se você gemesse, 
se você tocasse, 
a valsa vienense, 
se você dormisse, 
se você cansasse, 
se você morresse... 
Mas você não morre, 
você é duro, José! 
 
Sozinho no escuro 
qual bicho-do-mato, 
sem teogonia, 
sem parede nua 
para se encostar, 
sem cavalo preto 
que fuja do galope, 
você marcha, José! 
José, para onde? 

Carlos Drummond de Andrade  

 

QUESTÃO 5  

O texto II complementa o raciocínio implícito 
no texto I que, embora de caráter imparcial e 
informativo, cria, em alguns leitores, um 
posicionamento em relação à situação política 
atual de nosso país. Assinale o item onde se 
esclarece tal interpretação do leitor quando faz 
a análise do texto I e II. 

A) No texto I, é exposta uma situação política 
de denúncia quanto ao atual presidente em 
exercício do país. Na exposição da situação, 
fica evidente a apatia dos deputados por não 
acreditarem que qualquer votação, em relação 
ao andamento do processo de denúncia contra 
Temer, faria efeito para reverter a situação 
política do país. No texto II, percebemos uma 
concepção pessimista em relação à vida de 
José. 

B) Tanto no texto I como no II, há uma total e 
clara perspectiva negativa da existência 
humana. 

C) Não há como estabelecer relação entre o 
discurso do texto I com o texto II. 

D) Muitas são as perspectivas de interpretação 
do texto I, inclusive não podemos tratar o 
destino da denúncia como indefinido. 

E) O texto II, embora de composição 
cronológica anterior ao texto I e de gênero 

textual diverso, o eu lírico deixa claro a falta de 
perspectiva para a existência de José. 
Também ao ler o texto I, a falta de perspectiva 
pode existir, tendo em vista que está indefinido 
o destino da denúncia. 

 

QUESTÃO 6  

Aponte o verso do texto JOSÉ em que se 
percebe uma expectativa de esperança dada 
pelo eu lírico. 

A) Verso 01 

B) Verso 03 

C) Verso 04 

D) Verso 05 

E) Verso 06 

 

QUESTÃO 7  

Identifique o período, subtraído do texto I, que 
tem o trecho sublinhado que exerce a mesma 
função sintática do verso sublinhado na 
seguinte estrofe: 

 

Sozinho no escuro 
qual bicho-do-mato, 
sem teogonia, 
sem parede nua 
para se encostar, 
sem cavalo preto 
que fuja do galope, 
você marcha, José! 
José, para onde? 

 

A) Era necessário que, dos 513 deputados, 
pelo menos 51 deputados estivessem 
presentes para que ela fosse aberta. 

B) No entanto, 30 minutos depois, com apenas 
23 parlamentares na Casa, dos quais nove 
presentes no plenário, a reunião foi cancelada. 

C) Um dos deputados presentes nesta 
segunda, Chico Alencar (Psol-RJ) afirmou que 
acreditava que o quórum seria alcançado e 
trouxe a denúncia impressa para acompanhar 
a leitura 
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D) [...]tendo pressa em enterrar logo essa 
denúncia, por que governistas não se 
mobilizam para dar o quórum aqui? 

E) Os advogados do presidente queriam que a 
Corte aguardasse a conclusão das 
investigações sobre se executivos da J&F 
omitiram informações nas delações 
premiadas. 

 

QUESTÃO 8  

Sobre a redação oficial, é inverídico afirmar 
que: 

A) A redação oficial se trata da maneira pela 
qual o Poder Público redige atos normativos e 
comunicações. 

B) De intencionalidade para a comunicação 
pública,  os atos normativos não podem ser 
textos de natureza obscura. Assim a 
publicidade implica, necessariamente, na 
clareza e concisão. 

C) As comunicações oficiais não são 
necessariamente uniformes, tendo em vista 
que o Serviço Público não é o único 
comunicador, bem como não é o único 
receptor. 

D) A redação oficial não é, portanto, 
necessariamente árida e infensa à evolução 
da língua. É que sua finalidade básica – 
comunicar com impessoalidade e máxima 
clareza – impõe certos parâmetros ao uso que 
se faz da língua, de maneira diversa daquele 
da literatura, do texto jornalístico, da 
correspondência particular, etc. 

E) A redação oficial deve caracterizar-se pela 
impessoalidade, uso do padrão culto de 
linguagem, clareza, concisão, formalidade e 
uniformidade. 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 9  

A partir das normas do Manual de Redação da 
Presidência da República, o endereçamento 
das comunicações dirigidas às autoridades, 
tratadas por Vossa Excelência, terão as 
seguintes formas: 

I 

A Sua Excelência o Senhor 

  Fulano de Tal 

  Ministro de Estado da Justiça 

 70.064-900 – Brasília. DF 

 

II 

A Sua Excelência o Senhor 

Senador Fulano de Tal 

Senado Federal 

70.165-900 – Brasília. DF 

 

III 

Ao Excelentíssimo o Senhor 

Fulano de Tal 

Defensor Público 

Rua ABC, nº. 123 

01.010-000 – São Paulo. SP 

 

Aponte a opção verdadeira: 

A) O modelo I é o único correto; 

B) Apenas os modelos II e III estão corretos; 

C) O modelo III é o único correto; 

D) Apenas os modelos I e II estão corretos; 

E) Todos os modelos são reconhecidos pelo 
Manual de Redação da Presidência da 
República. 
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QUESTÃO 10  

Aponte os aspectos comuns utilizados ao 
redigir ofícios, avisos e memorandos. 

A) Tipo e número do expediente, seguido da 
sigla do órgão a que se destina. 

B) Local e data em que foi assinado, por 
extenso, com alinhamento à esquerda. 

C) Destinatário: o nome e o cargo da pessoa 
a quem é dirigida a comunicação. No caso do 
memorando, deve ser incluído também o 
endereço. 

D) O Assunto pode ser facultativo no aviso. 

E) No texto, os parágrafos  devem ser 
numerados, exceto nos casos em que estes 
estejam organizados em itens ou títulos e 
subtítulos. 

 

QUESTÃO 11  

Para Aristóteles, a excelência moral é o que 
torna o homem bom e justo. Assinale a 
alternativa correta. 

A) A excelência moral independe de nossas 
escolhas. 

B) Nossas escolhas são impetradas pelo 
acaso e não podemos de modo algum, nos 
tornar melhores pelo uso da reta razão. 

C) Para alcançarmos a excelência moral, o 
cálculo entre o excesso, a falta e a questão da 
moderação, são elementos supérfluos e 
desnecessários. 

D) A excelência moral é uma forma de 
disposição que se relaciona com nossas ações 
e emoções e que, quando bem cultivada, 
promove a mediania e a moderação. 

E) Para Aristóteles, o alcance da postura ética 
depende, estritamente, da sorte e do acaso. O 
exercício do hábito, no caso, possui papel 
secundário em relação à excelência moral. 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 12  

Existem diversas teorias clássicas que tratam 
da ética e da moral. Um pensador muito 
conhecido e fundamental em relação ao tema 
é Maquiavel. Considerando a importância do 
autor, sua obra e sua teoria, assinale a 
alternativa incorreta. 

A) Maquiavel é o autor da obra “Ética a 
Nicômaco”, na qual ele defende que todas as 
coisas tendem a um bem qualquer e que as 
relações entre a ética e a política não devem 
se pautar no realismo político. 

B) Segundo o pensador Maquiavel, devemos 
observar a realidade efetiva das coisas, e as 
relações éticas e políticas precisam ter um 
olhar realista. 

C) Ao escrever a obra “O Príncipe”, Maquiavel 
mostra o quanto os homens tendem às suas 
inclinações, sendo que, muitas vezes, se 
mostram egoístas, ingratos e ávidos de lucro. 
Sendo assim, para governar com excelência, o 
governante deve estar atento às inclinações 
humanas e interpretar os acontecimentos 
políticos de forma realista. 

D) O príncipe (governante) deve ser capaz de 
interpretar a verdade efetiva das coisas, 
mesmo que, às vezes, ela seja extremamente 
suja, cruel e corrompida. 

E) Interpretar a ética e a política de forma 
realista é fundamental. 

 

QUESTÃO 13  

Considerando as teorias de Aristóteles e 
Maquiavel, em relação ao tema da ética, 
assinale a alternativa incorreta. 

A) Para Aristóteles, todas as coisas tendem a 
um bem qualquer. Dessa forma, cada coisa 
tem uma finalidade (teleologia). A finalidade do 
homem, considerando que sua parte mais 
elevada é a alma, é o cultivo e o uso 
adequado da razão. 

B) Para Maquiavel, a ética adequada para um 
pai de família pode não o ser para um 
governante. Sendo assim, o governante deve 
ser sábio e astuto para interpretar as coisas de 
forma realista. 
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C) Aristóteles e Maquiavel possuem teorias 
éticas semelhantes, embora Aristóteles seja 
um idealista radical e Maquiavel defende uma 
teleologia absolutamente contrária ao realismo 
político. 

D) Aristóteles é um importante filósofo grego 
que foi discípulo de Platão. 

E) Para Maquiavel, o apoio do povo ao 
governante é o fundamento mais sólido para 
um estado. Quando o povo apoia o Príncipe, é 
muito mais fácil para ele governar. 

 

QUESTÃO 14  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
incorreta. 

A) O Capítulo I, Seção I, trata das regras 
“deontológicas”. Por regras “deontológicas” 
devemos entender os deveres do servidor 
público. 

B) Elementos como a dignidade, o decoro, o 
zelo, a eficácia e a consciência dos princípios 
morais são norteadores do servidor público. 

C) O servidor público não deve, jamais, 
desprezar o elemento ético de sua conduta. 
Nestes termos, podemos considerar que o 
servidor público deve ser um sujeito ético. 

D) O Capítulo I, Seção I, trata das regras 
“deontológicas”. Por regras “deontológicas” 
não devemos entender os deveres do servidor 
público. Esta seção, na verdade, trata 
estritamente das vantagens individuais e 
benefícios que alcança todo aquele que 
assume qualquer cargo público. 

E) A moralidade do ato administrativo é 
fundamental. Ela exige observância e 
equilíbrio entre a legalidade e a finalidade, no 
âmbito da conduta do servidor público. 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 15  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
incorreta. 

A) São os tributos pagos direta ou 
indiretamente por todos que custeiam a 
remuneração de todo servidor público. 

B) Embora pareça que sim, de fato não são os 
tributos pagos direta ou indiretamente por 
todos que custeiam a remuneração de todo 
servidor público. 

C) Há uma contrapartida em relação à 
remuneração do servidor público. Enquanto 
sujeito ético de posição fundamental à 
sociedade, é necessário que sua moralidade 
administrativa se integre no Direito e na 
moralidade, agindo em favor da legalidade. 

D) Ao exercer sua função, o servidor público 
age perante a comunidade e essa sua ação 
deve ser entendida como um acréscimo ao 
seu próprio bem-estar individual. 

E) Enquanto cidadão, integrante da sociedade, 
para o funcionário público, o êxito do trabalho 
coletivo deve ser internalizado como o seu 
maior patrimônio. 

 

QUESTÃO 16  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
correta. 

A) A função pública não deve ser tida como 
exercício profissional, embora ela se integra, 
naturalmente, na vida particular de cada 
servidor público. 

B) No dia a dia do trabalho, para o servidor 
público, os fatos e atos verificados em sua 
vida privada não poderão jamais acrescer ou 
diminuir o seu bom conceito na vida funcional. 

C) O artigo VII da Seção I, do capítulo I, afirma 
que: “salvo os casos de segurança nacional, 
investigações policiais ou interesse superior do 
Estado e da Administração Pública, a serem 
preservados em processo previamente 
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declarado sigiloso, nos termos da lei, a 
publicidade de qualquer ato administrativo 
constitui requisito de eficácia e moralidade, 
ensejando sua omissão comprometimento 
ético contra o bem comum, imputável a quem 
a negar”. 

D) Nem toda pessoa tem “direito à verdade”. 
Eis o que afirma o artigo VIII da Seção I, do 
capítulo I. 

E) Em vista de o artigo VIII da Seção I, do 
capítulo I, explicar que nem toda pessoa tem 
direito à verdade, quando necessário, ocorre 
que eventualmente o servidor público poderá 
falseá-la, desde que devidamente aprovado e 
requerido pelo chefe. 

 

QUESTÃO 17  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
correta. 

A) Com muita propriedade, o artigo VIII da 
Seção I, do capítulo I, explica que “nenhum 
Estado pode crescer ou estabilizar-se sobre o 
poder corruptivo do hábito do erro, da 
opressão ou da mentira, que sempre aniquilam 
até mesmo a dignidade humana quanto mais a 
de uma Nação”. 

B) Ações e hábitos como a cortesia, a boa 
vontade, o cuidado, etc., são coisas que 
trazemos de casa e que não precisam, de 
modo algum, ser cultivadas e aprimoradas 
pelo servidor público. 

C) Ao dizer a verdade, esforço e disciplina são 
facultativos para o servidor público. 

D) Tratar mal uma pessoa que paga seus 
tributos direta ou indiretamente não significa, 
de forma alguma, causar-lhe dano moral. São 
coisas que acontecem e basta que o servidor 
peça desculpas, caso seja solicitado pelo seu 
respectivo chefe. 

E) O Decreto nº 1.171, de 22 de junho de 
1994, o qual aprova o Código de Ética 
Profissional do Servidor Público Civil do Poder 
Executivo Federal não orienta o servidor 
público em relação a como proceder de forma 

adequada em suas relações interpessoais de 
trabalho. 

 

QUESTÃO 18  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
incorreta. 

A) O artigo IX da Seção I, do capítulo I, 
explicita que “causar dano a qualquer bem 
pertencente ao patrimônio público, 
deteriorando-o, por descuido ou má vontade, 
não constitui apenas uma ofensa ao 
equipamento e às instalações ou ao Estado, 
mas a todos os homens de boa vontade que 
dedicaram sua inteligência, seu tempo, suas 
esperanças e seus esforços para construí-los”. 

B) O servidor precisa estar atento às ordens 
legais dos seus superiores, em vista da boa 
execução do serviço público. 

C) Dentro de seu setor e de suas 
competências, o funcionário público deve 
primar pela excelência e evitar a formação de 
filas longas e atraso na prestação do serviço. 

D) O servidor público deve promover o bem 
comum e evitar a todo o custo que os bens 
públicos se deteriorem. 

E) O servidor público deve promover o bem 
comum, embora não seja o seu papel evitar 
que os bens públicos se deteriorem. 

 

QUESTÃO 19  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética profissional do servidor público civil do 
poder executivo federal, assinale a alternativa 
correta. 

A) Conforme bem explica o artigo XII da Seção 
I, do capítulo I, “Toda ausência injustificada do 
servidor de seu local de trabalho é fator de 
desmoralização do serviço público, o que 
quase sempre conduz à desordem nas 
relações humanas”. 

B) O serviço público é um lugar de conflito, 
portanto, ao servidor público, nem sempre, 
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cabe que ele busque a harmonia e o espírito 
coletivo. 

C) A atividade pública não é uma grande 
oportunidade para o crescimento e 
engrandecimento da nação. A atividade 
pública é um mal necessário. 

D) O respeito, a harmonia e a conduta ética 
são elementos facultativos da ação do 
funcionário público. Como sugere o pensador 
Maquiavel, existem meios que justificam os 
fins. Portanto, por vezes, é necessário e 
aceitável agir de forma antiética no serviço 
público, isto porque o serviço público é um 
local de conflitos. 

E) O servidor público deve evitar todo e 
qualquer ato de transparência e publicidade. 

 

QUESTÃO 20  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
incorreta. 

A) A Seção II, ao tratar “Dos Principais 
deveres do servidor público”, mostra que o 
servidor público tem muitos direitos e 
pouquíssimos deveres. É por isso que muita 
gente se esforça para entrar no serviço 
público, isto é, para adquirir muitos direitos e 
poucos deveres. 

B) É dever do servidor público desempenhar 
suas funções de cargo, setor e função. 

C) É dever do servidor público desempenhar 
sua função a tempo, com excelência e em 
consonância às instruções organizacionais e 
normas estabelecidas. 

D) É dever do servidor público zelar, quando 
do exercício do direito de greve, segundo às 
exigências da defesa da vida e da segurança 
coletiva. 

E) É dever do servidor público ter consciência 
que o seu trabalho é regido por princípios 
éticos. 

 

 

QUESTÃO 21  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
correta. 

A) No serviço público, é fundamental ter uma 
postura obediente. Fundamental é aceitar as 
exigências da chefia, mesmo que, por vezes, 
pareçam estranhas e contrárias ao bem 
comum. 

B) Elementos como ser probo, reto, leal e 
justo, são facultativos no exercício do trabalho 
público. Manter boas relações de trabalho e ter 
bom caráter são coisas distintas e que não se 
relacionam diretamente com o serviço público. 

C) Por vezes, caso ele considere adequado, o 
funcionário está previamente autorizado a 
retardar algumas prestações de contas, mas 
não todas. 

D) Quando estiver no trabalho, diante de duas 
opções, o funcionário público deve escolher a 
que lhe dê menos trabalho individualmente, 
mesmo que essa opção não seja a melhor e 
mais vantajosa para o bem comum. 

E) Dentro do serviço público, é necessário que 
o servidor tenha consciência de que o seu 
trabalho é norteado por princípios éticos que 
são materializados cotidianamente na 
adequada prestação dos serviços públicos. A 
função do servidor público também é, 
certamente, uma função ética. 

 

QUESTÃO 22  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
incorreta. 

A) Cabe ao servidor público tratar 
cuidadosamente os usuários dos serviços, 
bem como aperfeiçoar os processos de 
comunicação e contato com o público. 

B) O respeito à hierarquia, no âmbito do 
serviço público, é absoluto e independe de 
circunstâncias específicas. No caso, é vetado 
o direito de representar contra qualquer 
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comprometimento indevido da estrutura em 
que se funda o Poder Estatal. Eis o que afirma 
com muita propriedade a Seção II, em seu 
artigo XIV. 

C) Na verdade, no âmbito do serviço público, 
deve-se estar atento ao respeito à hierarquia, 
embora sem nenhum temor de representar 
contra qualquer comprometimento indevido da 
estrutura em que se funda o Poder Estatal, 
desde que em conformidade com os princípios 
da ética e do bem comum. 

D) É um dever do servidor público resistir a 
todas as pressões de superiores hierárquicos, 
de contratantes, interessados e outros que 
visem obter quaisquer favores individuais e 
contrários ao bem comum. 

E) O servidor público deve ser assíduo e 
trabalhar de forma ordenada. 

 

QUESTÃO 23  

Considerando o Decreto nº 1.171, de 22 de 
junho de 1994, o qual aprova o Código de 
Ética Profissional do Servidor Público Civil do 
Poder Executivo Federal, assinale a alternativa 
incorreta. 

A) É responsabilidade de todo servidor público 
manter limpo e em perfeita ordem o local de 
trabalho. 

B) O servidor público deve cumprir, de acordo 
com as normas do serviço e as instruções 
superiores, as tarefas de seu cargo ou função, 
tanto quanto possível. Por vezes, ele pode 
evitar fiscalizações de seus atos ou de seu 
setor, desde que devidamente instruído pelos 
superiores, ainda que tais instruções pareçam 
incidir contra o bem comum. 

C) É dever do servidor público manter-se 
atualizado com as instruções, as normas de 
serviço e a legislação pertinentes ao órgão 
onde exerce suas funções. 

D) O funcionário público deve abster-se, de 
forma absoluta, de exercer sua função, poder 
ou autoridade com finalidade estranha ao 
interesse público. 

E) O funcionário público deve apresenta-se ao 
trabalho com vestimentas adequadas ao 
exercício da função. 

QUESTÃO 24  

Considerando a Lei nº 8.429, de 2 de junho de 
1992, a qual versa sobre as Sanções 
Aplicáveis aos Agentes Públicos, assinale a 
alternativa incorreta. 

A) Estão também sujeitos às penalidades 
desta lei os atos de improbidade praticados 
contra o patrimônio de entidade que receba 
subvenção, benefício ou incentivo, fiscal ou 
creditício, de órgão público bem como 
daquelas para cuja criação ou custeio o erário 
haja concorrido ou concorra com menos de 
cinquenta por cento do patrimônio ou da 
receita anual, limitando-se, nestes casos, a 
sanção patrimonial à repercussão do ilícito 
sobre a contribuição dos cofres públicos. 

B) Os agentes públicos de qualquer nível ou 
hierarquia são obrigados a velar pela estrita 
observância dos princípios de legalidade, 
impessoalidade, moralidade e publicidade no 
trato dos assuntos que lhe são afetos. 

C) Ocorrendo lesão ao patrimônio público por 
ação ou omissão, dolosa ou culposa, do 
agente ou de terceiro, dar-se-á o integral 
ressarcimento do dano. 

D) No caso de enriquecimento ilícito, perderá o 
agente público ou terceiro beneficiário os bens 
ou valores acrescidos ao seu patrimônio. 

E) Quando o ato de improbidade causar lesão 
ao patrimônio público ou ensejar 
enriquecimento ilícito, não caberá a autoridade 
administrativa responsável pelo inquérito, em 
hipótese alguma, representar ao Ministério 
Público, para a indisponibilidade dos bens do 
indiciado. 

 

QUESTÃO 25  

Considerando a Lei nº 8.429, de 2 de junho de 
1992, a qual versa sobre as Sanções 
Aplicáveis aos Agentes Públicos, em vista do 
Capítulo II, Seção I, Dos Atos de Improbidade 
Administrativa que Importam Enriquecimento 
Ilícito, assinale a alternativa incorreta. 

A) O artigo 9° explica com propriedade que: 
“Constitui ato de improbidade administrativa 
importando enriquecimento ilícito auferir 
qualquer tipo de vantagem patrimonial 
indevida em razão do exercício de cargo, 
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mandato, função, emprego ou atividade nas 
entidades mencionadas no art. 1° desta lei”. 

B) Constitui ato de improbidade administrativa 
receber, para si ou para outrem, dinheiro, bem 
móvel ou imóvel, ou qualquer outra vantagem 
econômica, direta ou indireta, a título de 
comissão, percentagem, gratificação ou 
presente de quem tenha interesse, direto ou 
indireto, que possa ser atingido ou amparado 
por ação ou omissão decorrente das 
atribuições do agente público. 

C) Constitui ato de improbidade administrativa 
perceber vantagem econômica, direta ou 
indireta, para facilitar a aquisição, permuta ou 
locação de bem móvel ou imóvel, ou a 
contratação de serviços pelas entidades 
referidas no art. 1° por preço superior ao valor 
de mercado. 

D) Não há desacerto ou ato de improbidade 
administrativa em aceitar emprego, comissão 
ou exercer atividade de consultoria ou 
assessoramento para pessoa física ou jurídica 
que tenha interesse suscetível de ser atingido 
ou amparado por ação ou omissão decorrente 
das atribuições do agente público, durante a 
atividade. 

E) Constitui ato de improbidade administrativa 
adquirir, para si ou para outrem, no exercício 
de mandato, cargo, emprego ou função 
pública, bens de qualquer natureza cujo valor 
seja desproporcional à evolução do patrimônio 
ou à renda do agente público. 

 

QUESTÃO 26  

A CODESAIMA foi criada com a finalidade de 
promover o desenvolvimento rural e urbano no 
seu território de atuação. Para a consecução 
desse objetivo, a empresa poderá promover 
diversas medidas, exceto: 

A) elaborar projetos relacionados à 
colonização e mineração; 

B) elaborar e executar, em convênio com os 
Municípios, projetos relativos à ocupação 
racional das áreas urbanas; 

C) distribuir lucros aos empregados, 
anualmente, sempre que houver superávit da 
empresa; 

D) participar do capital de empresas de 
produção, beneficiamento e industrialização de 
produtos primários; 

E) praticar atos de comércio e de indústria. 

 

QUESTÃO 27  

O regime jurídico aplicável à CODESAIMA é o 
da legislação que rege as: 

A) sociedades em nome coletivo; 

B) sociedades simples; 

C) sociedades limitadas; 

D) empresas públicas; 

E) sociedades anônimas. 

 

QUESTÃO 28  

De acordo com a Lei federal n. 6.693/79, não 
se insere entre os órgãos integrantes da 
estrutura societária da CODESAIMA: 

A) o conselho de administração; 

B) o conselho de consumidores; 

C) a diretoria; 

D) o conselho fiscal; 

E) a assembleia geral de acionistas. 

 

QUESTÃO 29  

Por força de lei, constitui recurso financeiro 
pertencente à CODESAIMA: 

A) o capital intelectual produzido no interior da 
companhia; 

B) o valor arrecadado a título de encargos 
trabalhistas e sociais dos empregados; 

C) os bens patrimoniais de propriedade do 
Estado de Roraima; 

D) o valor descontado em folha de pagamento 
oriundo de empréstimos consignados obtidos 
pelos empregados; 

E) as doações recebidas de pessoas físicas ou 
jurídicas. 
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QUESTÃO 30  

No que tange à atividade de controle dos bens 
e valores públicos administrados pela 
CODESAIMA, é correto afirmar que: 

A) externamente, está sujeita ao controle do 
Tribunal de Contas; 

B) se submete ao controle do Ministério 
Público, que aprovará todas as suas 
alterações estatutárias; 

C) o Conselho Fiscal é competente para 
exercer o controle externo, podendo fiscalizar, 
por qualquer de seus membros, os atos dos 
administradores e verificar o cumprimento dos 
seus deveres legais; 

D) por possuir autonomia patrimonial e 
administrativa, não se sujeita a controle 
externo, mas apenas aos mecanismos de 
controle interno; 

E) em virtude de integrar a Administração 
Pública do Estado de Roraima, em hipótese 
alguma, sofrerá fiscalização pelo Tribunal de 
Contas da União. 

 

QUESTÃO 31  

De acordo com a Constituição estadual, 
constitui objetivo fundamental do Estado de 
Roraima: 

A) promover a igualdade entre os estados; 

B) garantir o desenvolvimento nacional 
sustentável; 

C) definir as microrregiões prioritárias para 
produção de alimentos e demais explorações, 
de acordo com as vocações naturais do 
Estado; 

D) incentivar o intercâmbio socioeconômico, 
cultural, político e ambiental com os países da 
América Latina; 

E) assegurar a observância do princípio da 
livre ocupação do território. 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 32  

Em conformidade com a Constituição do 
Estado de Roraima, assinale a alternativa 
correta. 

A) Em hipótese alguma o Estado intervirá no 
Município. 

B) A Constituição estadual possui um catálogo 
ou rol de direitos fundamentais semelhante ao 
previsto no art. 5º da Constituição Federal. 

C) A propriedade privada é enumerada como 
um direito social. 

D) Os municípios não possuem Constituições 
próprias, sendo regidos pelas respectivas leis 
orgânicas, que observarão os princípios da 
Constituição Federal e da estadual. 

E) O Governador, com autorização da 
Assembleia Legislativa, poderá decretar a 
transferência da Capital, temporariamente, 
para outra cidade do território nacional. 

 

QUESTÃO 33  

Analise as proposições seguintes acerca do 
aproveitamento dos recursos minerais em face 
das regras da Constituição Estadual. 

I. Incluem-se expressamente entre os bens do 
Estado de Roraima os recursos minerais, 
inclusive os do subsolo, situados em seu 
território.  

II. As empresas mineradoras aplicarão 
anualmente parte dos recursos gerados com o 
aproveitamento dos bens minerais nos 
Municípios em que estiverem situadas as 
minas e jazidas. 

III. É obrigação das empresas mineradoras 
promoverem a recuperação do solo e o 
reflorestamento em locais onde foram 
executadas atividades de mineração. 

Está correto o que se afirma em: 

A) I, apenas. 

B) I e II. 

C) II e III. 

D) I, II e III. 

E) III, apenas. 
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QUESTÃO 34  

No tocante às disposições da Constituição do 
Estado de Roraima sobre a organização dos 
Poderes, assinale a opção correta.  

A) Perderá o mandato o Governador que 
assumir outro cargo público, mesmo que em 
virtude de aprovação em concurso público. 

B) O Governador e o Vice-Governador 
deverão ser domiciliados na Capital do Estado 
de Roraima. 

C) 15 dias é o período máximo que o 
Governador pode ausentar-se para o exterior 
sem autorização da Assembleia Legislativa. 

D) Os Secretários de Estado serão escolhidos 
dentre brasileiros maiores de 18 anos e no 
exercício dos direitos políticos. 

E) Compete ao Governador a iniciativa da 
proposta orçamentária da Defensoria Pública, 
órgão da Administração Direta, dentro dos 
limites estabelecidos na Lei de Diretrizes 
Orçamentárias. 

 

QUESTÃO 35  

O Estado detém competência para, 
concorrentemente com a União, legislar sobre: 

A) interesses locais; 

B) desapropriação; 

C) águas, energia, informática, 
telecomunicações e radiodifusão; 

D) direito penal e direito civil; 

E) florestas, caça, pesca, fauna, conservação 
e preservação da natureza. 

 

QUESTÃO 36  

Acerca da disciplina da Administração Pública 
estabelecida na Constituição Estadual, 
assinale a alternativa correta. 

A) A remuneração dos servidores públicos só 
poderá ser fixada ou aumentada por lei, 
podendo a alteração que não acarretar 
aumento de despesa ser efetuada por decreto. 

B) Os vencimentos dos cargos do Poder 
Judiciário não poderão ser superiores aos 
pagos pelo Poder Executivo. 

C) O limite etário para o ingresso inicial no 
serviço público estadual é 65 anos. 

D) Nenhum servidor do Poder Executivo 
perceberá remuneração ou subsídio superior 
ao do Governador. 

E) Os empregados e servidores da 
Administração Indireta contribuirão para um 
fundo próprio de previdência pública, distinto 
do instituto de previdência da Administração 
Direta. 

 

QUESTÃO 37  

Assinale a opção correta acerca da 
organização dos Poderes e das funções 
essenciais à justiça, considerando as 
disposições da Constituição do Estado de 
Roraima. 

A) A Constituição estadual poderá ser 
emendada mediante proposta de iniciativa 
popular. 

B) O subsídio dos Deputados Estaduais será 
fixado em lei de iniciativa da Assembleia, na 
razão de, no máximo, 90,25% do subsídio de 
Ministro do Supremo Tribunal Federal. 

C) O controle externo dos órgãos da 
Administração Direta estadual é realizado pelo 
Tribunal de Contas do Estado – TCE, com o 
auxílio da Assembleia Legislativa. 

D) O Tribunal de Justiça compõe-se de, no 
mínimo, 7 Desembargadores nomeados 
exclusivamente dentre magistrados de 
carreira. 

E) Compete ao Governador nomear os 
dirigentes das empresas estatais, cabendo à 
mesa da Assembleia Legislativa exonerá-los 
em caso de crime de responsabilidade. 
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QUESTÃO 38  

De acordo com a Resolução nº. 001/2017, do 
Conselho de Administração da CODESAIMA, 
o desenvolvimento funcional do empregado na 
carreira se dá mediante: 

A) promoção e progressão; 

B) ascensão funcional e progressão por 
titulação; 

C) por promoção por tempo de serviço e 
acesso; 

D) progressão horizontal e progressão vertical; 

E) progressão por merecimento e progressão 
por antiguidade, alternadamente. 

 

QUESTÃO 39  

À luz da Resolução nº. 001/2017, do Conselho 
de Administração, assinale a opção correta. 

A) O empregado público da CODESAIMA 
somente adquirirá a estabilidade após a 
aprovação no estágio probatório, que terá 
duração de 2 anos. 

B) A cessão do servidor para outro órgão ou 
entidade suspende o interstício para a 
obtenção do desenvolvimento na carreira. 

C) A remuneração do empregado não poderá 
ultrapassar o valor em espécie do subsídio 
mensal pago ao Diretor Presidente da 
CODESAIMA. 

D) A natureza pública do vínculo estabelecido 
entre o empregado e a CODESAIMA afasta os 
benefícios instituídos na CLT para os 
empregados da iniciativa privada. 

E) É vedado ao empregado público da 
CODESAIMA licenciar-se do cargo para tratar 
de interesses particulares. 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 40  

Analise a seguinte situação-problema: Daniel, 
empregado da CODESAIMA, e sua esposa 
decidiram ter um filho. A esposa engravidou, 
porém, devido a complicações durante o 
trabalho de parto, veio a óbito. O filho 
sobreviveu e ficou aos cuidados do pai. 

Nessa hipótese, tomando por base o disposto 
no Acordo Coletivo de Trabalho 2015/2016, 
Daniel: 

A) disporá de 5 dias consecutivos de licença 
paternidade; 

B) será dispensado 1 hora por dia da jornada 
de trabalho, pelo período máximo de 60 dias; 

C) gozará de licença paternidade pelo período 
de 15 dias; 

D) receberá um auxílio equivalente a 30% do 
salário-base para a colocação do recém-
nascido em uma creche; 

E) usufruirá do tempo de licença a que teria 
direito a mãe, se fosse empregada. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 41  

Com relação aos conhecimentos 
Bioestatísticos e seus conceitos fundamentais 
de classificação de pesquisas, assinale a 
alternativa incorreta. 

A) Em um estudo observacional, o 
pesquisador coleta a informação sobre os 
atributos ou faz as medições necessárias, mas 
não influência as unidades amostrais. 

B) Estudos transversais são aqueles em que 
grupos de indivíduos são observados várias 
vezes, com a intenção de estudar os efeitos 
crônicos de uma determinada intervenção. 

C) Os estudos prospectivos são utilizados 
quando se pretende conhecer o efeito de 
algum fator, sendo os dados gerados a partir 
do início do estudo. 

D) Estudos longitudinais são aqueles que 
estudam mudanças ao longo do tempo, 
possivelmente com relação a uma intervenção 
ou característica. 

E) Estudo caso é uma forma de pesquisa que 
visa verificar se indivíduos que foram 
selecionados, porque têm uma característica 
ou doença, chamados de casos, diferem 
significativamente de um grupo de indivíduos 
comparáveis, mas que não possuem a 
característica ou doença. 

 

QUESTÃO 42  

Com relação à representação gráfica de 
dados, assinale a alternativa incorreta. 

A) O histograma é um gráfico de barras para 
variáveis numéricas intercaladas organizadas 
em tabelas de distribuição de frequências que 
considera, no eixo horizontal, as frequências 
relativas. 

B) Os gráficos de dispersão são utilizados 
para representar as relações existentes entre 
duas variáveis numéricas e, para, tal utilizam 
um gráfico em que cada eixo representa uma 
variável. 

C) O polígono de frequências resulta da união 
dos pontos centrais no topo de cada barra do 
histograma. 

D) Não existe diferença entre o gráfico de 
barras e o de colunas a não ser pela troca de 
variáveis nos eixos coordenados. 

E) O gráfico de setores, popularmente 
conhecido como gráfico de pizza ou bolo, pode 
ser utilizado para representar dados 
categóricos. Para a elaboração deste gráfico 
serão construídos setores de uma 
circunferência cujo ângulo, a partir do centro, 
será proporcional ao número de indivíduos 
com uma particular característica. 

 

QUESTÃO 43  

Com relação à aplicação das probabilidades, 
assinale a alternativa incorreta. 

A) O risco é uma quantificação do grau de 
certeza de algum evento, geralmente um fator 
negativo ou nocivo para a saúde. Portanto, 
pode ser visto como uma probabilidade. 

B) O valor preditivo negativo de um teste é a 
proporção dos pacientes que não têm a 
doença entre os que apresentam resultado 
negativo no teste. 

C) A prevalência de uma doença é a 
proporção, ou probabilidade, de uma doença 
numa determinada população.  

D) O valor preditivo positivo de um teste é a 
proporção dos pacientes que tem a doença 
entre a que apresenta resultado positivo no 
teste 

E) A incidência de uma doença é a proporção, 
ou probabilidade, de casos novos de uma 
doença, porém não tem relação temporal nem 
tão pouco cronológica. 
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QUESTÃO 44  

Dentre os fatores relacionados abaixo, qual 
deles não pode ser considerado como fator de 
risco ergonômico: 

A) Monotonia e Repetitividade. 

B) Radiações ionizantes. 

C) Exigências de posturas inadequadas. 

D) Esforço Físico Intenso. 

E) Jornadas de trabalho por tempo 
prolongado. 

 

QUESTÃO 45  

Em abril de 2009, foi detectado no México um 
novo vírus da Influenza A (H1N1), colocando 
em alerta a Saúde Pública mundial. Esta nova 
cepa rapidamente se disseminou causando 
uma pandemia e o agente passou a ser 
denominado vírus influenza pandêmico 
(H1N1). Marque a alternativa incorreta. 

A) Vírus da Influenza pertence à família 
Ortomixiviridae. São vírus RNA de hélice 
única, que se subdividem em três tipos 
antigenicamente distintos: A, B e C. 

B) Os reservatórios conhecidos na natureza, 
para o vírus da influenza, são os seres 
humanos, os suínos, os equinos, as focas e as 
aves. 

C) O modo mais incomum é a transmissão 
direta, por meio de pequenas gotículas de 
aerossol expelidas pelo indivíduo infectado 
com o vírus. 

D) Dados produzidos por alguns países, 
indicam que, atualmente, o período de 
incubação relacionado ao novo vírus da 
Influenza Pandêmica A(H1N1) pode variar de 
1 a 7 dias, sendo mais comum entre 1 a 4 dias 

E) Clinicamente, a doença inicia-se com a 
instalação abrupta de febre alta, em geral 
acima de 38°C, seguida de mialgia, dor de 
garganta, prostração, cefaleia e tosse seca. 

 

 

 

QUESTÃO 46  

A AIDS é uma doença que representa um dos 
maiores problemas de saúde da atualidade, 
em função do seu caráter pandêmico e de sua 
gravidade. Marque a alternativa incorreta. 

A) Os infectados pelo vírus da 
imunodeficiência humana (HIV) evoluem para 
uma grave disfunção do sistema imunológico, 
à medida que vão sendo destruídos os 
linfócitos T CD4+, uma das principais células 
alvo do vírus. 

B) O HIV pode ser transmitido por via sexual 
(esperma e secreção vaginal); pelo sangue 
(via parenteral e vertical); e pelo leite materno. 

C) O indivíduo infectado pelo HIV pode 
transmiti-lo em todas as fases da infecção, 
risco esse proporcional à magnitude da 
viremia. 

D) As gestantes portadoras do HIV deverão 
iniciar a profilaxia da transmissão vertical 
apenas a partir da 32ª semana, com terapia 
ARV tripla. 

E) A transmissão pode ocorrer durante a 
gestação, no parto ou ainda pela 
amamentação. 

 

QUESTÃO 47  

Com relação à Dengue, uma Doença 
infecciosa febril aguda, que pode ser de curso 
benigno ou grave, dependendo da forma como 
se apresente, marque a alternativa incorreta. 

A) As manifestações mais crônicas da Dengue 
é a febre, geralmente alta (39ºC a 40ºC), de 
início tardio, associada à cefaleia, mialgias, 
artralgias, dor retro orbitária, com presença ou 
não de exantema e/ou prurido. 

B) A transmissão se faz pela picada da fêmea 
do mosquito. Após um repasto de sangue 
infectado, o mosquito está apto a transmitir o 
vírus, depois de 8 a 12 dias de incubação 
extrínseca. 

C) O homem infecta o mosquito durante o 
período de viremia, que começa um dia antes 
da febre e perdura até o sexto dia da doença. 

D) Pode ser considerado um paciente com 
diagnóstico clínico de Dengue, todo paciente 
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que apresente doença febril aguda com 
duração de até sete dias, acompanhada de, 
pelo menos, dois sintomas: cefaleia, dor 
retroorbitária, mialgias, artralgias, prostração 
ou exantema, associados ou não à presença 
de hemorragias. Além de ter estado, nos 
últimos quinze dias, em área onde esteja 
ocorrendo transmissão de Dengue. 

E) O quadro de Febre Hemorrágico de Dengue 
tem quatro possíveis estados de gravidade, 
desde grau I até IV.  

 

QUESTÃO 48  

O agente etiológico: Vírus amarílico, arbovírus 
do gênero Flavivírus e família Flaviviridae é o 
causador da Febre Amarela. Com relação a 
essa doença infecciosa marque a resposta 
incorreta. 

A) O Período de incubação no homem pode 
variar de 7 a 15 dias, após a picada do 
mosquito macho infectado. 

B) O sangue dos doentes é infectante de 24 à 
48 horas antes do aparecimento dos sintomas 
e até 3 a 5 dias após, tempo que corresponde 
ao período de viremia. 

C) O diagnóstico laboratorial é feito por 
isolamento do vírus de amostras de sangue ou 
de tecido hepático, por detecção de antígeno 
em tecido ou por sorologia.  

D) Não existe tratamento antiviral específico. É 
apenas sintomático, com cuidadosa 
assistência ao paciente que, sob 
hospitalização, deve permanecer em repouso, 
com reposição de líquidos e das perdas 
sanguíneas, quando indicada. 

E) Febre Amarela Urbana (FAU) e Febre 
Amarela Silvestre (FAS), diferenciam-se uma 
da outra pela localização geográfica, espécie 
vetorial e tipo de hospedeiro. 

 

QUESTÃO 49  

Mal de Hansen, conhecida antigamente como 
lepra e, atualmente, chamada de Hanseníase, 
ainda é uma doença com grande prevalência 
em algumas regiões do Brasil. Quanto a essa 
doença, marque a alternativa correta. 

A) Doença crônica granulomatosa, proveniente 
de infecção causada pelo Mycobacterium 
leprae, é causado pelo vírus que tem a 
capacidade de infectar pequeno número de 
indivíduos (baixa infectividade), no entanto 
muitos adoecem (alta patogenicidade). 

B) Mycobacterium leprae, protozoário álcool-
ácido resistente, sendo a única espécie de 
micobactéria que infecta neurônios do 
encéfalo, especificamente células de 
Schwann. 

C) A principal via de eliminação dos bacilos 
dos pacientes multibacilares (virchowianos e 
dimorfos) é a aérea superior, sendo, também, 
o trato respiratório a mais provável via de 
entrada deste bacilo. 

D) O resultado negativo da baciloscopia exclui 
o diagnóstico de Hanseníase . 

E) Alterações motoras e de trofismo não se 
fazem presentes, apenas as sensitivas. 

 

QUESTÃO 50  

Com relação à Hepatite e suas respectivas 
classificações e divisões marque a alternativa 
incorreta. 

A) Vírus da Hepatite A (HAV) tem seu modo 
de transmissão: fecal-oral, veiculação hídrica, 
pessoa a pessoa, alimentos contaminados 
com seu período de transmissibilidade desde a 
segunda semana antes do início dos sintomas 
até o final da segunda semana de doença. 

B) Vírus da Hepatite B (HBV)  é altamente 
infectivo e facilmente transmitido pela via 
sexual, por transfusões de sangue, 
procedimentos médicos e odontológicos, pela 
transmissão vertical (mãe-filho). 

C)  Há existência da imunoglobulina para a 
Hepatite C e a seus portadores crônicos são 
recomendadas as vacinas contra Hepatite C . 

D) Vírus da Hepatite D ou Delta (HDV) é um 
vírus defectivo (incompleto), que não 
consegue, por si só, reproduzir seu próprio 
antígeno de superfície, o qual seria 
indispensável para exercer sua ação 
patogênica e se replicar nas células hepáticas. 
Assim sendo, necessita da presença do vírus 
da Hepatite B. 
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E) A Hepatite E é a forma mais grave para as 
gestantes, apresentando um alto índice de 
mortalidade nessa parcela da população 
feminina. 

 

QUESTÃO 51  

Os Herpes Simplex Virus (HSV) pertencem à 
família Herpesviridae. Com relação a este 
vírus marque a resposta incorreta: 

A) Há dois tipos de vírus: o tipo 1, responsável 
por infecções na face e tronco, e o tipo 2, 
relacionado às infecções na genitália e de 
transmissão geralmente sexual. Ambos os 
vírus podem infectar qualquer área da pele ou 
das mucosas. 

B) O acometimento neurológico é comum, 
uma vez que o Herpes Simples é um vírus 
neurotrópico, e as complicações no sistema 
nervoso central são meningite, encefalite, 
radiculopatia, mielite transversa  

C) O Herpes Simples em latência surge, 
frequentemente, pela imunodepressão e 
doenças crônicas. 

D) Apesar da Herpes também ter sua história 
pregressa de agente etiológico viral, em nada 
podemos correlacionar com casos de 
transmissão do HIV. 

E) No homem, localiza-se, mais 
frequentemente, na glande e prepúcio; na 
mulher, nos pequenos lábios, clitóris, grandes 
lábios, fúrcula e colo do útero. 

 

QUESTÃO 52  

Paludismo, impaludismo, febre palustre são as 
sinonímias para a Febre Amarela. Com 
relação a esta doença de característica 
tropical marque a resposta incorreta. 

A) O homem é o único reservatório com 
importância epidemiológica para a Malária 
humana. 

B) O quadro clínico típico é caracterizado por 
febre alta, acompanhada de calafrios, 
sudorese profusa e cefaleia, que ocorrem em 
padrões cíclicos. 

C) O modo de transmissão é por meio da 
picada da fêmea do mosquito Anopheles, 
infectada pelo Plasmodium. 

D) Gota espessa e esfregaço delgado são 
exemplos de testes laboratoriais que auxiliam 
no seu diagnóstico clínico. 

E) A espécie de plasmídeo infectante pouco 
importa na escolha terapêutica para esse 
paciente infectado. 

 

QUESTÃO 53  

A raiva é uma zoonose viral, sendo ainda 
muito predominante em grandes centros sem 
o controle da vacinação da população canina e 
felina. Em relação a essa patologia infecciosa, 
marque a alternativa correta. 

A) O vírus rábico é neurotrópico e sua ação, 
no sistema nervoso periférico, causa um 
quadro clínico característico de encefalite 
crônica, decorrente da sua multiplicação entre 
os neurônios. 

B) A transmissão ocorre pela inoculação do 
vírus contido na pata e unhas do animal 
infectado. 

C) No caso da Raiva humana transmitida por 
morcegos herbívoros, sua forma é 
predominantemente paralítica. 

D) O período de incubação não tem relação 
alguma com  à localização e gravidade da 
mordedura, arranhadura ou lambedura de 
animais infectados, proximidade de troncos 
nervosos e concentração de partículas virais 
inoculadas.  

E) A confirmação laboratorial em vida, dos 
casos de Raiva humana, pode ser realizada 
pelo método de imunofluorescência direta 
(IFD), em impressão de córnea, raspado de 
mucosa lingual. 

 

QUESTÃO 54  

A Tuberculose é um problema de saúde 
prioritário no Brasil. O agravo atinge a todos os 
grupos etários, com maior predomínio nos 
indivíduos economicamente ativos e do sexo 
masculino. Com relação a esta patologia, 
marque a alternativa incorreta. 
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A) A Tuberculose pós-primária ocorre no 
organismo que tem sua imunidade 
desenvolvida, tanto pela infecção natural 
quanto pelo BCG. 

B) Uma das formas mais leves é a 
Tuberculose miliar, decorrente de 
disseminação hematogênica com 
acometimento local, quadro tóxico infeccioso 
importante, porém  não apresenta risco de 
meningite. 

C) As complicações mais comuns são: 
distúrbio ventilatório obstrutivo e/ou restritivo, 
infecções respiratórias de repetição, formação 
de bronquiectasias, hemoptise, atelectasias, 
empiemas. 

D) O critério clínico laboratorial de diagnóstico 
do paciente pode se dá com duas 
baciloscopias diretas positivas, ou uma 
baciloscopia direta positiva e cultura positiva 
ou uma baciloscopia direta positiva e imagem 
radiológica sugestiva de Tuberculose. 

E) Nos casos de Tuberculose 
Meningoencefálica, recomenda-se o uso de 
corticosteróides (prednisona, dexametasona) 
por um período de 1 a 4 meses, no início do 
tratamento.  

 

QUESTÃO 55  

São sinonímias das DORT, (Doenças 
Osteomusculares Relacionadas ao Trabalho), 
marque a alternativa incorreta. 

A) Lesões por esforços repetitivos/LER. 

B) Síndrome cervicobraquial ocupacional.  

C) Síndrome da discopatias por repetição e 
cervicobraquialgia  

D) Afecções musculoesqueléticas relacionadas 
ao trabalho/ AMERT.   

E) Lesões por traumas cumulativos /LTC. 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 56  

Existe uma série de diagnósticos clínicos 
associados às Dort, uma série delas 
relacionadas a Tendinopatias e 
Radiculopatias. Marque a alternativa incorreta 
e que não corresponde a nenhuma dessas 
classificações teciduais de patologias. 

A) Síndrome do Desfiladeiro Torácico 

B) Epicondilite Lateral 

C) Síndrome do Túnel do Carpo 

D) Luxacão Glenoumeral 

E) Tendinite do Supraespinhoso 

 

QUESTÃO 57  

Na propedêutica Ortopédica nas complicações 
Osteomusculares existe uma série de testes 
especiais/ irritativos que podem auxiliar no 
fechamento do diagnóstico clínico. Quanto aos 
testes que se encaixa nesse perfil. Marque a 
alternativa correta. 

A) Thopson 

B) Manobra de Patrick 

C) Thomas  

D) Manobra de Grava 

E) Cozen 

 

QUESTÃO 58  

O teste de PHALEN é um dos mais utilizados 
dentre as patologias que acometem o punho, 
sendo este um auxiliar no diagnóstico de uma 
patologia muito comum nas DORT. Quanto a 
nomenclatura da patologia. Marque a 
alternativa correta. 

A) Síndrome do Canal de GYON 

B) Síndrome do Pronador Redondo 

C) Síndrome do Supinador 

D) Síndrome do Túnel Ulnar  

E) Síndrome do Túnel do Carpo 
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QUESTÃO 59  

Ao identificarmos uma Síndrome do Impacto, 
nos deparamos com uma situação de 
disfunção cinética considerável, no complexo 
do ombro. Com relação a esta síndrome e 
suas repercussões clínicas, marque a 
alternativa incorreta. 

A) Dor próximo aos epicôndilos do úmero é 
uma queixa recorrente. 

B) O músculo supra-espinhoso tem alto 
envolvimento nessa síndrome, principalmente 
pela proximidade anatômica com o arco 
coracoacromial. 

C) A manobra de Speed pode auxiliar no 
diagnóstico dessa síndrome, principalmente se 
a porção longa do Bíceps estiver acometida. 

D) Bursite sub-acromial comumente é um 
diagnóstico comum na Síndrome do Impacto. 

E) Movimentos de Abdução de Ombro, acima 
de 90º, costumam apresentar quadro álgico 
próximo às tuberosidades do úmero.  

 

QUESTÃO 60  

Com relação às artropatias envolvidas ou não 
em processos fisiopatológicos de 
características reumáticas, marque a 
alternativa correta. 

A) A artrite reumatoide é uma artropatia 
inflamatória crônica de grandes e pequenas 
articulações periféricas. São características a 
rigidez matinal por mais de 30 minutos, o 
caráter simétrico e o envolvimento dos punhos 
e das articulações metacarpo-falangeanas e 
interfalangeanas proximais. 

B) O Fator Reumátoide (FR) é um antígeno 
geralmente da classe IgM dirigido contra uma 
imunoglobulina do próprio organismo. Está 
presente em todos os casos de artrite 
reumatoide. 

C) A osteoartrose é uma artropatia decorrente 
de uma lenta degradação da cartilagem 
articular, podendo ou não apresentar alguma 
grande inflamação articular. Está muito 
relacionada a suporte de carga excessiva pela 
articulação. 

D) O Fator antinuclear (FAN) trata-se, na 
verdade, de uma família de autoanticorpos. 
Cada elemento dessa família tem sua própria 
sensibilidade e especificidade para algumas 
doenças difusas do tecido conjuntivo. 

E) O Ácido úrico é um catabólito final das vias 
das purinas e, quando elevado no sangue, 
pode se depositar como cristais nos tecidos, 
originando a artrite da gota. Deve ser 
interpretado criticamente, de forma integrada 
com a avaliação clínica, pois, para cada caso 
de gota, existem diversos de hiperuricemia 
assintomática. 

 

QUESTÃO 61  

Existem vários fatores que podem causar 
morte e degeneração celular, como mutações 
genéticas, infecções virais, drogas 
psicotrópicas, intoxicação por metais, poluição. 
As doenças degenerativas do sistema nervoso 
têm-se tornado, cada vez mais comum. Com 
relação a essas patologias, marque a 
alternativa incorreta. 

A) Dentre as sintomatologias motoras 
presentes na Esclerose Múltipla apresentam-
se a marcha instável e lenta com tremores nas 
extremidades, movimentos rápidos e 
involuntários dos olhos. 

B) A esclerose lateral amiotrófica é uma 
doença rara do sistema nervoso, que resulta 
de uma degeneração progressiva das células 
nervosas do encéfalo e da espinal medula. É 
uma doença que afeta os neurônios motores 
superiores e os neurônios motores inferiores. 
Devido à morte neuronal, estes deixam de 
transmitir o impulso nervoso para os músculos, 
o que leva a uma alteração na estrutura 
muscular e a uma paralisia progressiva. 

C) A taquiicinesia (celeridade dos 
movimentos), que é caracterizada por um 
atraso em iniciar os movimentos, causados 
pela agilidade do cérebro em transmitir as 
instruções necessárias às partes apropriadas 
do corpo, faz parte da fisiopatologia da 
Doença de Parkinson. 

D) A nível molecular, a doença de Alzheimer é 
uma doença caracterizada pela morte dos 
neurônios associada à acumulação e 
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deposição cerebral de aglomerados proteico 
que estão associados a essa patologia. 

E) Diminuição do volume cerebral pode ser 
identificada em exames de imagem como 
tomografia computadorizada e ressonância 
nuclear magnética nos pacientes com 
Alzheimer.  

 

QUESTÃO 62  

O Diencéfalo e o Telencéfalo são segmentos 
anatômicos do Encéfalo que contribuem para 
o processamento de informações cognitivas e 
estruturais do sistema nervoso, essas duas 
regiões encefálicas têm suas sub-divisões 
anatômicas. Marque a alternativa incorreta 
quanto a composição anatômica. 

A) Lobo Temporal 

B) Tálamo 

C) Bulbo 

D) Lobo Insula 

E) Epitálamo 

 

QUESTÃO 63  

As segmentações intervertebrais e suas 
respectivas inervações nos dão parâmetros 
avaliativos de disfunções de miótomos e 
dermátomos, que comumente apresentam 
parestesias ou discinesia por conta de 
patologias medulares ou discopatias. Baseado 
no conhecimento da neuroanatomia, marque a 
alternativa correta. 

A) As segmentações na região cervical estão 
localizadas inferiormente em sua respectiva 
vértebra 

B) O Plexo lombosacro, em sua porção 
lombar, tem uma relação direta com os 
dermátomos do pé.  

C) Nervos como ulnar, mediano e acessório 
são exemplos de nervos que fazem parte do 
plexo braquial. 

D) Os nervos cervicais têm uma relação direta 
com os músculos inspiratórios, inclusive o 
diafragma.  

E) A Lombociatalgia serve como exemplo de 
radiculopatia de acometimento em nível da 
última vértebra torácica e primeira lombar. 

 

QUESTÃO 64  

O sistema endócrino é formado pelo conjunto 
de glândulas que apresentam como atividade 
característica a produção de secreções 
denominadas hormônios, com relação a este 
importante sistema marque a alternativa 
incorreta. 

A) O hipotálamo liga o sistema nervoso ao 
sistema endócrino sintetizando a secreção de 
neuro hormônios. 

B) A neurohipófise libera um hormônio 
chamado Ocitonina que auxilia nas contrações 
musculares uterinas durante o parto e ejeção 
de leite materno durante a amamentação. 

C) A Vasopressina, também conhecida como 
argipressina, atua no controle da diurese. 

D) A Timosina é um hormônio excretado pelo 
Timo e atua principalmente na maturação dos 
Linfócitos. 

E)  A paratormona é liberada pelas adrenais e 
tem como função primordial o controle de 
cálcio no sangue. 

 

QUESTÃO 65  

Diabetes Mellitus se tornou uma grande 
epidemia no Brasil estando relacionado ao 
crescente consumo de carboidratos de baixo 
índice nutritivo, alguns órgãos do sistema 
endócrino e digestivo podem sofrer disfunções 
significativas nessa patologia. Marque a 
alternativa incorreta. 

A) O pâncreas tem como função endócrina a 
liberação de glucagon que atua no aumento da 
glicemia. 

B)  A cauda do pâncreas se interliga 
anatomicamente diretamente com o lobo 
quadrado do fígado fazendo um controle 
indireto da bile.  

C) A Somatostatina também é liberada pelo 
pâncreas e atua no controle dos níveis de 
insulina e glucagon. 
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D) Conforme as células beta do pâncreas vão 
sendo destruídas, a capacidade de produção 
de insulina vai se reduzindo progressivamente, 
principalmente na Diabetes do Tipo I. 

E) Uma das funções exócrinas do pâncreas é 
a excreção de enzimas digestivas que auxiliam 
o intestino na absorção dos nutrientes. 

 

QUESTÃO 66  

O sistema urinário tem como função primordial 
a filtração do plasma sanguíneo e, como 
consequência, eliminar os catabólitos do 
organismo. Com relação a este sistema 
marque a alternativa incorreta. 

A) O glomérulo é uma rede de capilares 
sanguíneos enovelados dentro da cápsula 
glomerular, responsável pela filtração do 
plasma. 

B) O rim direito normalmente situa-se 
ligeiramente acima do rim esquerdo devido ao 
grande tamanho do lobo esquerdo do fígado, o 
rim direito situa-se abaixo do baço.  

C) Com a filtração do sangue e a formação da 
urina, os rins contribuem para a homeostase 
dos líquidos do corpo. 

D) O córtex e as pirâmides renais da medula 
renal constituem a parte funcional do rim, 
também chamado de parênquima. No 
parênquima estão as unidades funcionais dos 
rins, chamados NÉFRONS. 

E) A urina, formada pelos néfrons, drena para 
os grandes ductos papilares, que se estendem 
ao longo das papilas renais. 

 

QUESTÃO 67  

Podemos citar diversas funções renais, todas 
elas auxiliando outros sistemas do organismo. 
Com relação a essas funções marque a 
alternativa incorreta. 

A) Absorção de nutrientes provenientes dos 
alimentos. 

B) Regulação da composição iônica do 
sangue. 

C) Manutenção da osmolaridade do sangue. 

D) Regulação do pH do sangue. 

E) Excreção de resíduos e substâncias 
estranhas. 

 

QUESTÃO 68  

A anatomia do sistema respiratório vai desde 
as vias aéreas superiores como as narinas até 
a menor unidade como os bronquíolos. Dentre 
as características anatômicas e fisiológicas 
desse sistema, marque a alternativa correta. 

A) O pulmão esquerdo é o mais espesso e 
mais largo que o direito, além de ser um pouco 
mais curto, pois o diafragma é mais alto no 
lado direito para acomodar o fígado. 

B) O pulmão direito é dividido em um lobo 
superior e um lobo inferior por uma fissura 
oblíqua. 

C) Os Bronquíolos terminais antecedem os 
bronquíolos respiratórios. 

D) O Bronquíolo terminal tem uma relação 
mais próxima com saco alveolar quando 
comparado ao bronquíolo respiratório. 

E) Os brônquios lobares podem ser chamados 
de terciários, assim como os brônquios 
segmentares podem ser chamados de 
secundários. 

 

QUESTÃO 69  

O ciclo respiratório inclui duas fases muito 
distintas, a inspiratória e a expiratória, na 
primeira fase temos uma expansão da caixa 
torácica, juntamente com a elevação das 
clavículas e escápulas. Para que a mecânica 
inspiratória ocorra de maneira adequada, uma 
série de músculos devem ser recrutados. 
Assinale abaixo o músculo que não participa 
dessa fase. 

A) Diafragma. 

B) Intercostais externos. 

C) Escalenos. 

D) Esternocleidomastóideo. 

E)  Reto Abdominal. 
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QUESTÃO 70  

O recebimento do oxigênio e eliminação do 
gás carbônico para o meio ambiente são 
apenas exemplos das funções fisiológicas do 
sistema respiratório. Dentre as funções citadas 
abaixo, marque a alternativa incorreta quanto 
à correspondência ao sistema citado acima.  

A) Vocalização. 

B) Deglutição. 

C) Regulação térmica. 

D) Emulsificação de Ácidos Graxos. 

E) Vômito. 

 

QUESTÃO 71  

O trato digestório é um tubo oco que se 
estende da cavidade bucal ao ânus, também 
chamado de canal alimentar ou trato 
gastrointestinal. Dentre suas funções 
específicas, marque a alternativa incorreta a 
respeito da funcionalidade desse sistema. 

A) Absorção. 

B) Vocalização. 

C) Defecação. 

D) Deglutição. 

E) Mastigação. 

 

QUESTÃO 72  

O trato gastrointestinal pode ser dividido em 
superior e inferior, sendo o primeiro de 
característica mais condutora e de reservatório 
e o segundo mais de absorção. Quanto ao 
sistema gastrointestinal superior, marque a 
alternativa incorreta quanto a esse trato.  

A) Úvula. 

B) Cardia. 

C) Nasofaringe. 

D) Piloro. 

E) Palato mole. 

 

 

QUESTÃO 73  

O trato gastrointestinal inferior tem como sua 
principal função a absorção dos nutrientes 
provenientes dos alimentos ingeridos. Marque 
a alternativa incorreta quanto à anatomia do 
trato gastrointestinal inferior. 

A) Íleo. 

B) Piloro. 

C) Ceco. 

D) Colo Sigmoide. 

E) Jejuno. 

 

QUESTÃO 74  

A vesícula biliar e o fígado são glândulas 
acessórias importantes que auxiliam no 
processo de degradação dos macronutrientes. 
Com relação à fisiologia e anatomia dessas 
duas glândulas, marque a alternativa correta. 

A) A bile produzida no fígado emulsifica 
gorduras e neutraliza os ácidos na comida 
parcialmente digerida. 

B) A vesícula biliar produz bile, que é lançada 
quando o alimento contendo gordura entra no 
trato digestivo.  

C) Dentre as funções hepáticas, destacam-se: 
emulsificação de minerais no processo 
digestivo, através do armazanamento da bile; 
armazenamento e liberação de glicose. 

D) Síntese de proteínas do plasma e do 
colesterol são atividades bioquímicas da 
vesícula biliar. 

E) O fígado tem uma divisão anatômica de 
cinco lobos, sendo o lobo redondo com maior 
proximidade anatômica com o pâncreas. 

 

QUESTÃO 75  

O médico do trabalho tem uma série de 
obrigações. Marque a alternativa que não 
corresponde a essas obrigações. 

A) Atuar diretamente na CIPA discutindo os 
casos mórbidos oriundos de acidentes de 
trabalho e doenças profissionais. 

B) Avaliar os riscos operacionais. 
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C) Sair do consultório e avaliar as condições 
de insalubridade no ambiente de trabalho e 
propor mudanças convenientes. 

D) Realizar inquéritos sanitários nos locais de 
trabalho. 

E) Verificar, pessoalmente, as condições de 
higiene no ambiente de trabalho e sugerir 
modificações. 

 

QUESTÃO 76  

O controle dos níveis de dose são importantes 
para o controle e prevenção dos riscos com 
doenças ocupacionais que podem ser 
causadas aos indivíduos ocupacionalmente 
expostos. Marque a alternativa correta quanto 
ao enunciado. 

A) Níveis operacionais são os níveis de dose, 
ou grandeza a ela relacionada, estabelecidos 
ou aprovados pela CNEN, com a finalidade de 
determinar ações a serem desenvolvidas 
quando esses níveis forem alcançados ou 
previstos de serem excedidos. Esses níveis 
incluem os níveis de registro, níveis de 
investigação, níveis de ação e níveis de 
intervenção. 

B) Nível de intervenção é o nível de referência 
que, quando atingido ou excedido, torna 
necessária a avaliação das causas e 
consequências dos fatos que levaram à 
detecção deste nível, bem como a proposição 
de ações corretivas necessárias. 

C) Níveis de intervenção são os níveis de 
dose, ou grandeza a ela relacionada, 
estabelecidos pelo titular, baseados nos níveis 
de referência e na aplicação de processos de 
otimização. 

D) Nível de intervenção é o nível de dose 
evitável, que leva à implementação de uma 
ação remediadora ou protetora específica, em 
uma situação de emergência ou de exposição 
crônica. 

E) Nível de investigação é o nível de dose 
evitável, que leva à implementação de uma 
ação remediadora ou protetora específica, em 
uma situação de emergência ou de exposição 
crônica. 

 

QUESTÃO 77  

Existem formas de avaliação e monitoramento 
de sobrecarga térmica por calor através de 
medições fisiológicas com relação a esses 
parâmetros, marque a alternativa correta. 

A) Sódio urinário, perda de massa corporal e 
volume de sudorese.  

B) Temperatura corporal, perda de massa 
corpórea e volume de sudorese.  

C) Frequência cardíaca, temperatura corporal 
e volume de sudorese.  

D) Temperatura corporal, sódio urinário e 
frequência respiratória. 

E) Frequência cardíaca, temperatura corporal 
e perda de massa corporal.  

 

QUESTÃO 78  

No reconhecimento de fatores ergonômicos no 
trabalho e o risco para doenças relacionadas 
ao trabalho, há relação de nexo causal. 
Marque a alternativa correta.  

A) Uso de força na base das mãos e síndrome 
cervicobraquial.  

B) Flexão/extensão repetida de cotovelos e 
síndrome do canal de Guyon.  

C) Desvio ulnar repetido do carpo e 
epicondilite lateral. 

D) Repetição de movimentos lombo-pélvicos e 
síndrome do manguito rotador. 

E) Compressão mecânica da palma das mãos 
e síndrome do túnel do carpo. 

 

QUESTÃO 79  

Ergonomia significa estudo das leis do 
trabalho. Riscos ergonômicos são os fatores 
psico-fisiológicos relacionados ao trabalho que 
o ser humano fica exposto durante suas 
atividades. Abaixo estão alguns tipos de riscos 
ergonômicos, assinale aquela alternativa que 
não condiz com um desses riscos.  

A) Trabalho físico pesado.  

B) Posturas incorretas.  

C) Síndrome do Pânico. 
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D) Monotonia. 

E) Repetitividade. 

 

QUESTÃO 80  

Com relação à ergonomia, marque a opção 
correta. 

A) Um local de trabalho deve proporcionar 
condições que melhorem a produtividade do 
trabalhador, buscando-se adaptar as 
características desse trabalhador aos recursos 
disponibilizados pela organização. 

B) As desvantagens da posição sentada, muito 
utilizada no trabalho, incluem o sedentarismo, 
a adoção de posturas desfavoráveis e a 
ênfase sanguínea nos membros inferiores.  

C) A ergonomia sustenta-se em uma base 
física, que permite apreender as variáveis que 
determinam o trabalho pela via da análise do 
comportamento. 

D)  A natureza e a forma do trabalho 
determinam como são ativados os 
mecanismos psíquicos que possibilitam uma 
resposta apropriada à situação de trabalho.  

E)  As atividades recreativas são componentes 
de alto impacto para a melhoria da 
produtividade e a qualidade de vida dos 
profissionais em qualquer organização. 

 

QUESTÃO 81  

Os riscos ocupacionais são capazes de causar 
danos à saúde e à integridade física do 
trabalhador em função de sua natureza, 
concentração, intensidade, suscetibilidade e 
tempo de exposição e estão divididos em 
cinco grupos. Com relação aos riscos físicos e 
suas consequências sobre a saúde do 
trabalhador, assinale a opção incorreta.  

A) A intermação, afecção orgânica produzida 
pelas radiações ionizantes, pode levar a 
alterações celulares, câncer, fadiga, 
problemas visuais, acidentes de trabalho. 

B) Os riscos físicos são efeitos gerados por 
máquinas, equipamentos e condições físicas, 
características do local de trabalho que podem 
causar prejuízos à saúde do trabalhador.  

C) O ruído pode levar ao cansaço, irritação, 
dores de cabeça, diminuição da audição, 
aumento da pressão arterial, problemas do 
aparelho digestivo, taquicardia e, inclusive, ao 
perigo de infarto. 

D) As vibrações podem levar ao cansaço, 
irritação, dores nos membros, dores na coluna, 
doença do movimento, artrite, problemas 
digestivos, lesões ósseas, lesões dos tecidos 
moles e lesões circulatórias. 

E) O calor traz como consequências a 
taquicardia, aumento de pulsação, cansaço, 
irritação, prostração térmica, choque térmico, 
fadiga térmica, perturbações das funções 
digestivas, hipertensão. 

 

QUESTÃO 82  

A epidemiologia pode ser compreendida como 
um processo contínuo de acúmulo de 
conhecimentos com o objetivo de prover um 
acervo de evidências indiretas, de associação 
entre saúde e fatores de risco e doença. A 
epidemiologia descritiva constitui a primeira 
etapa do método epidemiológico. Conforme o 
objetivo, marque a opção correta. 

A) Compreender o comportamento de um 
agravo à saúde numa população, descrevendo 
caracteres epidemiológicos das doenças 
relativos à pessoa, ao tempo e ao lugar. 

B) Apresentar caracteres relativos a fluxo de 
pessoa de forma unitária. 

C) Delimitar de forma sucinta o crivo de uma 
doença. 

D) Apresentar as variações regulares de séries 
históricas, variações cíclicas e sazonais, de 
forma unilateral. 

E) Associar os tipos às exposições, sua 
intervenção e feito com objetivo da prevenção. 

 

QUESTÃO 83  

A epidemiologia é uma prática da saúde 
pública com aplicabilidades diferenciadas, tais 
como: 

A) Avaliar o quanto os serviços de saúde 
respondem aos problemas e necessidades 
das populações. 
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B) Identificar apenas fatores de risco de forma 
isolada. 

C) Testar a efetividade e o impacto de 
estratégias de intervenção que controlam, 
previnem e tratam os agravos de saúde na 
comunidade. 

D) Prever tendências. 

E) Descrever o espectro clínico das doenças e 
sua história natural. 

 

QUESTÃO 84  

Um estudo encontrou elevada frequência de 
novos casos da doença X em uma população 
sob-risco de adoecimento em um determinado 
período. Pode-se concluir que esse estudo 
identificou: 

A) gravidade; 

B) prevalência; 

C) mortalidade; 

D) incidência; 

E) letalidade. 

 

QUESTÃO 85  

Entre os medicamentos abaixo, marque a 
opção correta para o tratamento das 
pericardites agudas idiopática e viral. 

A) Colchicina. 

B) Prednisona. 

C) Aspirina. 

D) Micofenolato-mofetil. 

E) Codeína. 

 

QUESTÃO 86  

Existe uma sequência fisiológica nas fases 
sistólica e diastólica do ciclo cardíaco. Quanto 
ao tema, marque a opção correta. 

A) Sístole: período de contração 
isovolumétrica, período de ejeção ventricular 
(1° ejeção rápida, 2° ejeção lenta, 3° 
protodiástole de Wiggers). Diástole: período de 
relaxamento isovolumétrico, período de 

enchimento ventricular (1o rápido, 2° lento), 
período de contração atrial.  

B) Sístole: período de ejeção ventricular (1° 
ejeção lenta, 2° ejeção lenta, 3° protodiástole 
de Wiggers), período de contração 
isovolumétrica. Diástole: período de 
relaxamento isovolumétrico, período de 
enchimento ventricular (1º lento, 2° rápido), 
período de contração atrial.  

C)  Sístole: período de contração 
isovolumétrica, período de ejeção ventricular 
(1o ejeção lenta, 2° ejeção rápida, 3° 
protodiástole de Wiggers). Diástole: período de 
relaxamento isovolumétrico, período de 
enchimento ventricular (1º lento, 2° rápido), 
período de contração atrial. 

D)  Sístole: período de contração 
isovolumétrica, período de ejeção ventricular 
(1° ejeção lenta, 2° protodiástole de Wiggers, 
3° ejeção rápida. Diástole: período de 
relaxamento isovolumétrico, período de 
enchimento ventricular (1° rápido, 2° lento), 
período de contração atrial. 

E) Sístole: período de relaxamento 
isovolumétrica, período de ejeção atrial (1° 
ejeção rápida, 2° ejeção lenta, 3° protodiástole 
de Wiggers). Diástole: período de contração 
isovolumétrico, período de enchimento atrial 
(1º rápido, 2° lento), período de contração 
ventricular.  

 

QUESTÃO 87  

O trabalho em turnos, sobretudo o executado 
no período noturno, afeta a saúde dos 
trabalhadores no que se refere a aspectos 
biopsicossociais. Com relação a esse assunto, 
assinale a opção correta. 

A) Os cochilos noturnos no trabalho devem ser 
evitados, devido ao fato de causarem 
desequilíbrio no funcionamento do ciclo 
circadiano do trabalhador. 

B)  O rodízio de trabalho deve ser indireto, ou 
seja, após ter trabalhado no turno da tarde, o 
trabalhador deverá iniciar o próximo turno de 
trabalho pela manhã e o seguinte, à noite. 

C) A concessão de um maior número de folgas 
a indivíduos que trabalhem em turnos 
neutraliza os problemas sociais vividos por 
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esses trabalhadores em razão das dificuldades 
de conciliar horário de trabalho e vida social 

D) A alimentação dos indivíduos que 
trabalham em turnos é mais rica em fibras e 
carboidratos. 

E) A obesidade é o fator de risco independente 
mais importante para o desenvolvimento de 
apneia obstrutiva do sono, que causa grande 
sonolência diurna e pode colocar em risco, por 
exemplo, indivíduos que trabalhem como 
motorista. 

 

QUESTÃO 88  

Com relação à medida mais eficaz na 
prevenção do diabetes melito do tipo 2, 
marque a opção correta. 

A) Uso de nateglinida associado à dieta 
restritiva. 

B) Uso de orlistat associado à dieta restritiva. 

C) Uso de acarbose associado à dieta 
restritiva. 

D) Prática regular de exercícios físicos 
associada à dieta saudável para redução de 
peso. 

E) Uso de metformina. 

 

QUESTÃO 89  

De acordo com o Código de Ética Médica, em 
seu capítulo XI, marque a opção correta. 

A) É vedado ao médico perito assinar laudos 
periciais, auditoriais ou de verificação médico 
legal quando não tenha realizado o exame 
pessoalmente ou por meio de transmissão do 
exame online. 

B) O médico perito tem a autonomia para 
modificar um procedimento propedêutico ou 
terapêutico nas situações em que ele 
discordar da conduta do médico assistente. 

C) O médico pode intervir ou fazer qualquer 
apreciação em presença do examinado, desde 
que essas observações constem em seu 
relatório final. 

D) É vedado ao médico ser perito ou auditor 
do próprio paciente, de pessoa de sua família 
ou de qualquer outra com a qual tenha 

relações capazes de influir em seu trabalho ou 
de empresa em que atue ou tenha atuado. 

E) É vedado ao médico ser remunerado 
quando executando funções periciais. 

 

QUESTÃO 90  

Com relação ao tratamento da insuficiência 
cardíaca, assinale a alternativa correta. 

A) A classificação funcional da New York Heart 
Association (NYHA ) não deve ser empregada 
para nortear os objetivos do tratamento. 

B) Os exercícios leves e rotineiros têm se 
mostrado benéficos para as classes I a III. 

C) O uso de bebidas alcoólicas até 4 doses 
por dia pode ser tolerado. 

D) O uso de anti-inflamatórios inibidores da 
COX-2 pode ser recomendado a pacientes 
com insuficiência cardíaca. 

E) A ingestão de sódio deve ser limitada a 
menos de 8 g/dia. 

 

QUESTÃO 91  

A maior parte das articulações do sistema 
musculoesquelético também são as maiores 
responsáveis pelo grau de amplitude 
movimento. Marque a opção correta quanto à 
classificação dessas articulações. 

A) Sincondrose. 

B) Diartroidais. 

C) Cartilaginosas. 

D) Fibrosas. 

E) Gonfoses. 

 

QUESTÃO 92  

A diminuição da amplitude de movimento pode 
se dar por uma fusão patológica completa das 
articulações sinoviais em consequência 
principalmente do grande período de 
imobilidade. Marque a opção correta quanto à 
denominação dessa condição. 

A) Sinostose. 

B) Pseudoartrose. 
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C) Anquilose. 

D) Sarcopenia. 

E) Artroplastia. 

 

QUESTÃO 93  

O sistema endócrino é formado por glândulas 
sem ducto (endócrinas), ou seja, glândulas 
cujas secreções são lançadas diretamente na 
corrente sanguínea, para agirem à distância 
sobre os órgãos-alvo. Marque a alternativa 
correta que apresenta apenas glândulas de 
secreção endócrina. 

A) Testículos, ovários e glândulas salivares. 

B) Hipófise, tireoide e fígado. 

C) Ovários, Timo, Pâncreas. 

D) Pâncreas, baço e ovários.  

E) Hipófise, tireoide e testículos. 

 

QUESTÃO 94  

Uma vez emitido, pelo(s) gestor(es) do SUS, o 
parecer a respeito do cadastramento dos 
serviços de Urgência e Emergência, e se esse 
parecer for favorável, o Processo deve ser 
encaminhado da seguinte forma: 

A) As Unidades de Referência Hospitalar em 
Atendimento às Urgências e Emergências de 
Tipo I, II ou III devem remeter o Processo para 
análise ao Ministério da Saúde/SAS, que o 
avaliará e, uma vez aprovado o 
cadastramento, a Secretaria de Assistência à 
Saúde tomará as providências necessárias à 
sua publicação. 

B) As Unidades de Referência Hospitalar em 
Atendimento às Urgências e Emergências de 
Tipo I, II ou III devem remeter o Processo para 
análise à Secretaria Estadual de Saúde, que o 
avaliará e, uma vez aprovado o 
cadastramento, tomará as providências 
necessárias à sua publicação. 

C) As unidades de Referência Hospitalar em 
atendimento de Emergência tipo I, II, III e IV 
devem remetem à Secretaria de Saúde do 
Estado, uma vez aprovado o cadastramento 
frente ao município.  

D) As Unidades de Referência Hospitalar em 
Atendimento às Urgências e Emergências de 
Tipo I, II ou III devem remeter o Processo para 
análise à Secretaria Municipal de Saúde, que 
o avaliará e, uma vez aprovado o 
cadastramento, tomará as providências 
necessárias à sua publicação. 

E) As Unidades de Referência Hospitalar em 
Atendimento às Urgências e Emergências de 
Tipo I, II ou III devem remeter o Processo para 
análise ao MS/ANVISA, que o avaliará e, uma 
vez aprovado o cadastramento, a Agência 
Nacional de Vigilância Sanitária tomará as 
providências necessárias à sua publicação. 

 

QUESTÃO 95  

Sobre os Lipomas, assinale a afirmativa 
correta. 

A)  São os tumores mesenquimais menos 
comuns. 

B)  O ganho de peso não altera o volume do 
tumor. 

C)  Os angiolipomas não são dolorosos. 

D)  A lipomatose simétrica benigna pode estar 
associada à neoplasia. 

E) A adipose dolorosa de Dercum é mais 
frequente em homens. 

 

QUESTÃO 96  

Em relação aos melanomas, assinale a 
alternativa incorreta. 

A) O melanoma acrolentiginoso é o tipo de 
melanoma mais frequente em indivíduos de 
raça negra e amarela.  

B) O melanoma pode ocorrer em qualquer 
idade, até mesmo em recém-nascidos. 

C) O melanoma nodular é o tipo mais comum 
desse tipo de neoplasia. 

D) A biopsia excisional é a melhor maneira de 
se fazer o diagnóstico de melanoma.  

E) O melanoma pode aparecer em qualquer 
faixa etária, porém tem uma prevalência maior 
nas caucasianas.  
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QUESTÃO 97  

Em relação aos métodos de avaliação 
nutricional, assinale a alternativa correta. 

A) A bioimpedância elétrica é um método 
rápido e não invasivo que se baseia no 
princípio de que os componentes corporais 
oferecem uma resistência diferenciada à 
passagem da corrente elétrica. Enquanto os 
tecidos magros apresentam alta resistência à 
passagem da corrente elétrica, a gordura e o 
osso apresentam baixa resistência. 

B) O exame físico é um método simples e 
permite identificar vários estágios da 
deficiência de micronutrientes. 

C) A história dietética é um método rápido de 
avaliação do consumo alimentar que 
apresenta como vantagem a possibilidade de 
gerar resultados padronizados. 

D) A circunferência muscular do braço avalia a 
reserva de tecido muscular e é obtida a partir 
dos valores da circunferência do braço e da 
prega cutânea bicipital. 

E) A concentração de albumina sérica, apesar 
de muito utilizada na prática clínica para 
avaliação do estado nutricional, pode estar 
alterada em virtude de doenças hepáticas e de 
inflamação. 

 

QUESTÃO 98  

Os índices e parâmetros previstos atualmente 
pelo Ministério da Saúde para avaliação 
nutricional de crianças são? Marque a 
alternativa correta. 

A) Peso por idade, estatura por idade, 
circunferência da cintura e IMC. 

B) Peso por idade, estatura por idade, peso 
por estatura e IMC. 

C) IMC, peso por idade, peso por estatura e 
pregas cutâneas. 

D) IMC, peso por idade, circunferência da 
cintura e pregas cutâneas. 

E) Peso por idade, estatura por idade e peso 
por estatura. 

QUESTÃO 99  

Marque a alternativa correta. 

O gasto em 24 horas, correspondendo à 
energia despendida para a manutenção dos 
processos corporais vitais, é chamado de?  

A) Valor energético total. 

B) Gasto energético de repouso. 

C) Gasto energético funcional. 

D) Calorimetria diária. 

E) Taxa de metabolismo basal.  

 

QUESTÃO 100  

A ingestão de níveis apropriados de cálcio é 
fundamental para a manutenção da saúde. 
Acerca desse mineral, assinale a alternativa 
correta. 

A) A vitamina D, em sua forma hormonal ativa, 
estimula a absorção do cálcio. 

B) A absorção de cálcio ocorre somente no 
duodeno, onde o meio ácido (pH < 7) 
prevalece. 

C) O oxalato, presente em grande quantidade 
em alimentos de origem animal, diminui a 
biodisponibilidade do cálcio. 

D) Além de sua função na construção e 
manutenção de ossos e dentes, o cálcio 
também desempenha papel na transmissão 
nervosa e regulação da função muscular 
cardíaca. O aumento significativo de cálcio 
sérico resulta em tetania. 

E) A ingestão elevada de cálcio não produz 
efeitos adversos à saúde 

 

 

 

 

 

 

 


